

Общественно-политическая газета Лукояновская ПРАВДА



Издается с 18 марта 1919 года

16+

2016
февраль

26
пятница

№ 13 (11368)

УДАРИЛИ АВТОГОНКАМИ ПО БЕЗДОРОЖЬЮ

Такого количества лукояновцев в одном месте, как на традиционных автогонках к Дню защитника Отечества, нельзя увидеть больше нигде. Как и в прошлом году, соревнования на призы администрации Лукояновского района вызвали большой интерес: тысячи людей расположились на холмах от Лукоянова до Большого Мамлеева, чтобы насладиться увлекательным зрелищем.

История гонок началась в 2007 году всего с одиннадцати экипажей местных и гагинских автолюбителей. В этот раз на старт вышли тридцать экипажей из Арзамасского, Шатковского, Починковского, Лукояновского районов и города Дзержинска. Перед началом заездов патристические песни создавали праздничное настроение, а аромат шашлыков притягивал все новых гостей мероприятия.

конодательного Собрания за подготовку и организацию гонок активным помощникам: предпринимателям Игорю Маклову, Пантелею Мурадову и директору Лукояновского пассажирского автопредприятия Анатолию Морозову. Флаг соревнований поднял многократный победитель гонок Константин Мурадов.

Долгожданный старт дан, и опытные болельщики потянулись к оврагам с ямами, благо,



Без лебедки и буксировки здесь не обойтись

этот раз мосты у автомобилей не отлетали, но буксировочные стропы рвались, крюки отрывались вместе с бамперами. Вытаскивали застрявшие машины и члены экипажа, и самые активные болельщики. Несмотря на усилия людей и техники, не все дошли до финиша, пять экипажей сошли с дистанции.

- Не многовато ли препятствий на трассе? - интересуюсь у болельщиков.

- В самый раз! - отвечают. - Какой интерес, если все проедут за пять минут? Никакого зрелища! Зато проверят и свой опыт, и машины, а в следующий раз будут лучше готовиться.

Некоторые зрители не могли спокойно смотреть и жалели технику, а другие возражали: «На то они и гонки по бездорожью!»
Спрашиваю мнение о трассе у штурманов и пилотов. Штурман лукояновского экипажа под номером 17 Алексей Колдунов характеризует ее так:

- Трасса сложная. Кроме ям, есть два серьезных брода.

А водитель Александр Левский уточняет:

- В этот год на трассе внедорожные качества автомобиля проявились полностью. Это было и раньше, но не в такой степени.

На подготовленной трассе в отдельных категориях состязались иномарки, которых в этот раз было всего четыре, и отечественные автомобили, а по целине за флагом отправ-

лялись подготовленные автомашины. Маршрут гонки по целине проходил по маленькому озерцу в низине. Там и собралась большая группа болельщиков. Мужики обсуждают: провалятся машины или нет? Лед все-таки выдержал, а первым привез флаг на финиш экипаж в составе пилота Дмитрия Сысуева и штурмана Игоря Савушина из поселка имени Ст. Разина. Они и завоевали

Церемонию награждения по традиции начали с вручения автогонщикам Почетных грамот за участие. Стоит назвать победителей. В номинации «Иномарки» третье место у Андрея Склянина из Дзержинска, «серебро» у Александра Скокова из Шатков, а победителями стали лукояновцы Антон Серегин и Радий Андреев. В старте отечественных автомобилей «бронза» у Дмитрия Сурова из Шатков, второе



Помогали автогонщикам и штурманы, и зрители

Право открыть соревнования предоставили заместителю главы администрации района Сергею Малышеву. поприветствовали и поздравили всех с 23 февраля глава администрации Лукояновского района Михаил Ермаков, глава местного самоуправления города Сергей Котиков и постоянный почетный гость на гонках - председатель аграрного комитета Законодательного Собрания Нижегородской области Николай Шкилев. Он вручил Благодарственные письма За-

что снег неглубокий. «Там передние мосты будут лететь!» - со знанием дела предвосхищают они предстоящие события. На трассе в семь с лишним километров четыре опасных участка с водой и грязью. Преодолеть их с ходу можно только везением и удачей, а также мастерством гонщика и тщательной подготовкой автомобиля. Пять экипажей успешно преодолели первое препятствие, все остальные увязли в грязи. Их вытаскивала длинным тросом с лебедкой специальная грузовая машина «ГАЗ-66». На



Победители в двух номинациях Дмитрий Сысуев (справа) и Игорь Савушин

денежный приз. Кстати, в этом году он был не единственным, как раньше. За второе место поощрили неоднократного победителя в этой номинации водителя Константина Мурадова и штурмана Андрея Куимова, за третье место - Александра Левского и Алексея Колдунова. Все - лукояновцы.

место досталось Константину Мурадову, а опередили всех двукратные победители Дмитрий Сысуев и Игорь Савушин. Кроме подарков к празднику, победители получили наборы ключей, буксировочные стропы и денежные премии.

Александр КРЫЛОВ
Фото автора

ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР ПАМЯТИ ЮЖАЛИНА

Шахматная федерация Лукояновского района при содействии редакции газеты «Лукояновская правда» проводит турнир по быстрым шахматам памяти бывшего главного редактора А. Н. Южалина.

Принять участие в турнире могут шахматисты всех возрастов. Соревнования пройдут по швейцарской системе в ФОКе «Колос» 28 февраля, начало в 10 часов.

ИЗВЕЩЕНИЕ

29 февраля в 10 часов в зале заседаний администрации района состоится заседание Земского собрания Лукояновского муниципального района Нижегородской области.

Повестка дня:

1. Об итогах оперативно-служебной деятельности Отдела МВД России по Лукояновскому району за 2015 год.

2. О работе отдела образования администрации

района по организации предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных образовательных организациях Лукояновского района.

Глава местного самоуправления
Лукояновского муниципального района
Николай ВИДЯЕВ

БЕЗ НЕРВОВ И ОЧЕРЕДЕЙ СДЕЛКИ С НЕДВИЖИМОСТЬЮ ТЕПЕРЬ МОЖНО ОФОРМИТЬ ЧЕРЕЗ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ

Чтобы оформить сделку с землей или покупку квартиры, жителям Нижегородской области больше не нужно искать ближайшее отделение Росреестра, теряя время в очередях и походах по кабинетам. Для оформления прав на недвижимость и сделок с ней достаточно обратиться в один из 63-х многофункциональных центров (МФЦ), открытых во всех муниципальных образованиях нашего региона.

Удобство для людей стало главным критерием и принципом организации работы многофункциональных центров, которые начали открываться в Нижегородской области в 2013 году во исполнение «майских» указов президента РФ. К 1 октября 2014 года, на три месяца раньше срока, открылись все 63 МФЦ, а также 83 удаленных рабочих места в глубинке. Любой нижегородец сегодня может получить здесь до полутора сотен видов государственных услуг: оформить паспорт или социальное пособие, поставить ребенка в очередь на получение места в детсаду, подать заявление в ЗАГС. Первые результаты работы многофункциональных центров впечатляют: за два года количество оказанных государственных и муниципальных услуг выросло в 70 раз!

- Мы открылись в ноябре 2014 года. Начинать с 56 услуг, сейчас их число достигло 125. Выросло и количество наших посетителей, - рассказывает директор МФЦ Лукояновского района Евгений Голощапов. - Особенно востребованы у нас услуги Росреестра. Это



не только регистрационные сделки с недвижимостью, сюда включаются и постановка на кадастровый учет, и получение сведений из кадастра. В общем объеме услуг они составляют весомые 58 процентов.

Вот почему принятие на федеральном уровне решения об оптимизации структур Росреестра - сокращении его отделений в районах и образовании межрайонных центров - вызвало беспокойство как среди риэлторов, так и среди граждан.

Однако, как выяснилось, беспокоиться не о чем.

- Эти услуги теперь будут оказываться в наших многофункциональных центрах, чтобы людям не нужно было ехать в другой район, а можно было прямо в

своем МФЦ, на месте, оформить права собственности и сделки с недвижимостью, - заявил губернатор Нижегородской области Валерий Шанцев. - Преимущества такого решения очевидны: это и удобство, и отсутствие очередей, и борьба с волокитой, коррупцией.

Отметим, что только в 2015 году через систему МФЦ в Нижегородской области населению была оказана 1422271 государственная услуга.

Николай ВОРОНИН

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ - БЕСПЛАТНО

Нижегородцы могут получить бесплатную юридическую помощь. Об этом сообщили в управлении по обеспечению деятельности мировых судей, адвокатуры и нотариата Нижегородской области.

Право на получение всех видов бесплатной юридической помощи имеют малоимущие граждане, инвалиды I и II группы; ветераны Великой Отечественной войны, Герои РФ, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, Герои Труда РФ; дети-инвалиды, дети-сироты, лица, желающие принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, если они обращаются за оказанием бесплатной юридической помощи по этому поводу; граждане, пострадавшие в результате чрезвычайной ситуации, а также граждане - члены семей, имеющих трех и более детей, граждане, награжденные знаком «Почетный донор России», «Почетный донор СССР», граждане - одинокие родители, воспитывающие ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида - до восем-

надцати лет); граждане, являющиеся опекунами (попечителями) несовершеннолетних детей; граждане - неработающие пенсионеры, являющиеся получателями страховых пенсий по старости. С полным списком категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной помощи можно ознакомиться на сайте управления.

Бесплатную юридическую помощь гражданам оказывают органы исполнительной власти и подведомственные им учреждения, государственные органы, орган управления Территориального фонда обязательного медицинского страхования Нижегородской области, государственные юридические бюро, адвокаты, оказывающие бесплатную юридическую помощь (в нашем районе это Анатолий Николаевич Юданов, адвокатская контора Лукояновского района, г. Лукоянов, ул. Коммуны, 69) и нотариусы. Граждане, попадающие под действие данного областного закона, могут получить помощь в любом месте ее оказания, независимо от прописки.

Подготовила Татьяна КУДРЯВЦЕВА

ОБЕСПЕЧИТЬ СОХРАННОСТЬ ОРУЖИЯ

Отдел МВД России по Лукояновскому району напоминает, что в соответствии с российским законодательством хранение гражданского и служебного оружия и патронов разрешается гражданам, получившим в органах внутренних дел разрешения на хранение или хранение и ношение оружия.

Принадлежащее гражданам Российской Федерации оружие и патроны должны храниться по месту проживания

с соблюдением условий, обеспечивающих их сохранность, безопасность хранения и исключая доступ к ним посторонних лиц, в запирающихся на замок сейфах или металлических шкафах, ящиках из высокопрочных материалов либо деревянных ящиках, обитых железом.

Надежная сохранность оружия - залог общественной безопасности.

По вопросам хранения оружия обращаться по адресу:

г. Лукоянов, ул. Коммунистическая, д. 30, кабинет № 3. Приемные дни направления лицензионно-разрешительной работы: вторник, 9.00-17.00; среда, 9.00-12.00; пятница, 9.00-16.00. Телефон: **8(83196) 4-12-57**. Заявление можно подать и в электронном виде через портал www.gosuslugi.ru.

Сергей БУСАРОВ,
инспектор направления ЛРП ОМВД России
по Лукояновскому району

Вопрос - ответ

На упаковках молока или других молочных продуктов можно прочитать: «Использовано молоко нормализованное». Жительница нашего города Галина Ивановна интересуется, стоит ли покупать такой продукт, натурален ли он и есть ли от него польза?

За ответом наш обозреватель Екатерина ВАСЬЕВА обратилась в территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Нижегородской области в Лукояновском, Большебодинском, Гагинском, Починковском, Шатковском районах. О нормализованном молоке и о том, как происходит контроль качества молочной продукции, рассказывает главный государственный санитарный врач Лариса ВАСЮКОВА:

ЧТО ТАКОЕ НОРМАЛИЗОВАННОЕ МОЛОКО?

- Технический регламент Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» дает следующее определение нормализованного молока: «Сырье для производства продуктов переработки молока, в котором массовые доли молочного жира и молочного белка и (или) сухих обезжиренных веществ молока либо их соотношения приведены в соответствие с показателями стандарта или технического документа изготовителя, в соответствии с которым производится продукт переработки молока». Другими словами, это продукт, полученный исключительно из молока и удалением или добавлением его составных частей для приведения состава молока к показателям, установленным в национальных стандартах. Молоко, прошедшее такую технологическую обработку, безопасно. Оно является достаточно полезным для людей любого возраста. Многие витамины при нормализации натурального молока сохраняются в неизменном виде.

Пастеризованное нормализованное молоко может продаваться как напиток и являться компонентом молочных продуктов. Йогурт, сметана, творог, сливки, плавленый или копченый сыр - все это из нормализованного молока.

Молочным называется лишь тот продукт, который производится из молока или его составных частей и (или) молочных продуктов без использования немолочного жира и немолочного белка. Таким образом, сливочное масло, творог, сметана не должны содержать жиры растительного происхождения.

При производстве фальсифицированного масла, творога, сметаны используются растительные жиры, в том числе, возможно, жиры технического назначения и растительные масла, подвергнутые гидрированию. Определить лабораторное происхождение этих жиров невозможно.

Недобросовестные производители, использующие растительные жиры, вводят в заблуждение потребителей, потому что свойства такого продукта отличаются от настоящего сливочного масла.

Безопасность молочной продукции, вырабатываемой в Нижегородской области, находится на особом контроле. При этом фальсифицированная продукция поступает к нам из других регионов, а фальсификаты нижегородских производителей направляются в соседние субъекты. Вопросы некачественной молочной продукции ежеквартально обсуждаются на уровне заместителя губернатора Нижегородской области, что приносит свои результаты. Так, по итогам 2015 года удельный вес фальсифицированных молочных продуктов составил 9,2 процента, что в 2,8 раза лучше показателей 2014 года, когда удельный вес фальсифицированных молочных продуктов составлял 25,9 процента.

Решением санитарно-противоэпидемической комиссии при правительстве Нижегородской области от 21 апреля 2015 года № 65/15 «О качестве молока и молочной продукции» предприятия, в том числе бюджетные, должны неукоснительно выполнять санитарное законодательство при приемке продукции на реализацию, обратив особое внимание на качество молочных продуктов и наличие полного пакета действующих сопроводительных документов.

Рейды

НЕ НАКАЗАТЬ, А ПРЕДУПРЕДИТЬ

В нашем районе регулярно проходят профилактические рейды по многодетным семьям и семьям с детьми в социально опасном положении. В один из них вместе с начальником отделения надзорной деятельности по Лукояновскому району Ефимом Диряевым, специалистами отделения семьи Комплексного центра социального обслуживания населения Ольгой Зайцевой и Диной Паниной отправился и наш обозреватель Александр КРЫЛОВ. Он делится своими впечатлениями.

В запланированном маршруте три села, первое на очереди - Большое Мамлеево. Людей о предстоящей проверке, как правило, заранее предупреждают по телефону, если он есть. Рейд не карательный, без всяких наказаний, исключительно с целью предупреждения бед и трагедий. Несмотря на это, по первому же адресу все двери на замке, а задняя заперта изнутри. Стучали и в двери, и в окна - бесполезно. Гражданка П. живет с мужем, оба пьют, у них двое детей школьного и дошкольного возраста. «Не пускают, - уверены участники рейда. - Как же в таких случаях проверять условия жизни детей?» А со специалистов это, кстати, требуют.

Висит замок и на двери гражданки Т. в Мерлиновке, хотя

она обещала быть дома. Социальных работников так просто не проведешь - нашли хозяйку на другом конце села, дочь была с ней. Живут, в основном, на пенсию деда, поскольку Т. некоторое время не работала, а сейчас устроилась официанткой в кафе. Не трудится и ее сожитель, но работу ищет. Сотрудник МЧС проинструктировал женщину о мерах пожарной безопасности.

У гражданки К. в том же селе дом вообще без света и газа. В комнате накурено, беспорядок. В помещении двое мужчин и женщина, продолжающая курить. Хозяйки нет, болеет, лечится в Шатковской больнице, а дети у сестры. Дотошные участники рейда едут к ней - надо же детей увидеть! Нашли у сестры одного ребенка - делает уроки.



Чувствуется, что девочка привыкла учиться любых условиях. Не обращая никакого внимания на четверых гостей, спокойно продолжает письменно склонять слова по падежам.

Наибольшее количество семей предстояло посетить в Тольском Майдане. У гражданки Д. семеро детей: двое выросли, а пятеро живут с ней. Дом отапливается газом, но задолженность по его оплате - 18 тысяч рублей. Газовики, войдя в положение многодетной семьи, порекомендовали: «Понемногу, но платите». Те вня-

ли совету и стали гасить задолженность детскими пособиями и при помощи работающего сына.

Дом гражданки А. отапливается дровами, благо, что котел универсальный. Газ же за неуплату отрезали еще осенью прошлого года. Вокруг котла копоть, с потолка свисают доски - налицо нарушения требований пожарной безопасности. Хозяйка нигде не работает, а старший сын собирается на работу в Балахну, на стекольный завод, но пока приболел.

Получше ситуация у многодет-

ной матери Н. Жилье обогревается газом, а задолженность по оплате - 5 тысяч рублей. Материально помогают старший сын, живущий самостоятельно, и работающий сожитель. А вот такого бардака, как у гражданки Б., я, повидавший в деревне всякого, не встречал никогда! В грязной постели, закутавшись в одеяло, сидит девочка трех лет. Болеет, показывает на горлышко. Хозяйка клянется, что наведет порядок. На учете она пока не стоит, но на контроль ее решили взять: ребенку в таких условиях жить нельзя.

В каждом доме Ефим Диряев под роспись хозяев проводил инструктаж по пожарной безопасности.

В целом, картина ясная, хотя и неприглядная. Чистоту и порядок при желании можно навести всем, но гораздо глубже проблема нищенских доходов семей, которую нужно решать в первую очередь.

НА СНИМКЕ: Ефим Диряев, Дина Панина и Ольга Зайцева пришли по очередному адресу.

Фото автора

Культура

ПОСИДЕЛКИ В СВЕТЕЛКЕ

В Лукояновском народном краеведческом музее прошли посиделки, организованные директором Еленой Кузнецовой и краеведом, преподавателем Лукояновского педагогического колледжа Владимиром Комиссаровым.

Гостей - студентов педколледжа - встречали румяными, словно солнышко, блинами в обновленном зале крестьянского быта, стилизованном под горницу в русской избе. Девушки блины ели да слушали истории про устройство дома на Руси, о том, что спали малые дети и старики на печи, подростки - на полотах, хозяйка - на сундуке, хозяин - на лавке. Дивились: а кому не хватило места? Так на полу, на соломе. В мороз забирали в избу и скотину, чтоб не замерзла.

Елена Кузнецова помогла разобраться со всеми приспособлениями у печи, рассказала о назначении домашней утвари. Особо заинтересовал студенток рассказ о рождественских субботах: собирались девушки в домах, пели, шутили, а парни присматривали невест. Длинными зимними вечерами девушки



пряли, а как солнышко выгланет, наступит масленичная неделя - катались с гор.

Выходила молодежь на улицу, пели песни под гармошку. Где гармонь - там и праздник! К девушкам на посиделки тоже пришел известный лукояновский гармонист Николай Шкарин. Растянул меха, пробежал

пальцами по кнопочкам - зазвучала музыка, заблестели глаза у девчат, ноги сами в пляс пошли. Оказалось, что и современная

молодежь любит гармошку, ведь душа у нас русская.

На такой веселой ноте и закончился праздник в русской горнице - «первый блин» не вышел комом. По словам организаторов, этот проект будет продолжен.

Текст и фото
Ларисы СТЕШИНОЙ

ЛЮБОВЬ С ПЕРВОГО ВЗГЛЯДА

Под таким названием состоялось в День всех влюбленных в районном Доме культуры романтическое шоу для молодежи. Участие в нем приняли молодые люди из лукояновских средних профессиональных учреждений и старшеклассники школы № 1.

По условиям игры трое юношей и три девушки, впервые встретившись на сцене, на протяжении шоу должны были узнать друг о друге много нового, пройти творческие испытания, ответить на каверзные вопросы ведущих. Кто-то из участников пел под гитару, кто-то блистал остроумием и обаянием, кто-то очаровывал

пластикой танца. Подготовиться к презентации на шоу ребятам заранее помогли их учителя Ирина Зотова, Галина Платонова, Ирина Дымова и Светлана Мокшина.

В результате конкурсов между участниками шоу в выборе симпатий совпали две пары: Александр Силаев и Екатерина Бешенова, Алексей Акулин и Валерия Кувалдина. Откроются ли их души друг другу в дальнейшем - покажет время.

Прекрасным завершением шоу стала праздничная дискотека с веселыми играми и викторинами.

Фаина КЕДЯРКИНА

Продолжается традиция чествовать долгожителей в связи с их 90-летием и последующими юбилейными датами. Письма от Президента страны юбилярам Лукояновского района передают заместитель главы районной администрации Сергей Малышев и директор управления социальной защиты населения Александр Диряев. В феврале поздравления и подарки получили шесть лукояновцев.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ - ДОЛГОЖИТЕЛЯМ

3 февраля 90-летие праздновала жительница поселка имени Степана Разина Вера Степановна Овчинникова. В военные годы она трудилась в цеху штамповки на Горьковском автозаводе, а после войны работала прачкой и санитаркой в Мадаевской участковой больнице. Рано овдовев, Вера Степановна одна воспитала троих детей. Сейчас она живет у дочери Натальи.

Спустя два дня юбилей отмечала Нина Петровна Потехина из Чиргуш. Жизнь рядовой колхозницы сложилась скромно. Она посвятила себя племянникам, которых помогала воспитывать. Брат Василий стал надежной опорой для старшей сестры, она по сей день живет с ним. Родные люди вместе управляют с домашними делами и огородом.

9 февраля 90-летний рубеж перешагнула Мария Григорьевна Кожевяткина из села Санки. Перед самой войной она выучилась на токаря-универсала в Горьком. В годы Великой Отечественной войны Мария работала на производстве деталей для самолетов, четыре сезона провела на торфоразработках в Балахне. В мирное время трудилась на пилораме, семь лет сторожила пасеку. Многодетная мать поставила на ноги восьмерых детей.

Участнику Великой Отечественной войны Ивану Дмитриевичу Селезневу 90 лет исполнилось 15 февраля. На фронт он был призван в декабре 1943 года. Воевал в составе 331-го стрелкового полка снайпером. В январе 1945 года был тяжело ранен и отправлен в госпиталь. Очередной юбилей Иван Дмитриевич отметил в кругу большой дружной семьи.

20 февраля день рождения отмечали сразу две именинницы. К сожалению, на больничной койке встретила юбилей уроженка поселка им. Ст. Разина Татьяна Ивановна Киселева. Письмо Президента ей доставили лично в руки в Шандровскую участковую больницу. Долгожительнице исполнилось 95 лет.

В добром здравии отпраздновала 90-летие Валентина Андреевна Абросимова, знакомая многим жителям нашего города. Закончив Горьковскую зубоветеринарную школу, она 50 лет работала в железнодорожной больнице. Валентина Андреевна живет с дочерью Ириной, вышивает картины, любит вязать, а летом разводит цветы в палисаднике.

Екатерина ВАСЯЕВА

К Зое Васильевне Мухиной, пенсионерке из Лукоянова, приехали самые родные и желанные гости - сын Виктор с женой Оксаной, проживающие в Донецкой народной республике, в одном из районов Донецка. Зная интерес народа к жизни в ДНР, она позвонила мне. Как не узнать из уст очевидцев всю правду о трагедии наших братьев?

ПОДВАЛ - УКРЫТИЕ ЧИСТО ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ

День начала гражданской войны супруги Мухины помнят точно: 7 июля 2014 года украинские силовики вошли в Моспино, район города Донецка, а ровно через месяц был первый обстрел. Виктор работал в Днепропетровске, за триста

- На нас тогда нацелили 50 «градов», - продолжает Оксана. - Хорошо, что их вовремя выследили разведчики: стрельнули по ним и все смертоносные орудия уничтожили. Обстреливали нас и зажигательными бомбами. Они расцветают при взрыве яркими огнями, как салют, а потом дома полыхают. Сама видела эту картину: горят сразу 15 домов!

- эти упертые, убежденные, готовы сутками в окопах сидеть. Одного из них люди видели: и руки уже нет, а другая постоянно с пальцем на спусковом крючке.

- А сейчас как, стреляют?
- Сейчас обстрелы реже. Больших орудий уже нет, но единичные остались. Снаряды бьют в Киевский и Куйбышевский районы Донецка. Больше стреляют минометами и гранатометами. От обстрелов до сих пор страдает аэропорт, Петровский район Донецка, разрушены и разграблены Пески, сильно пострадали Горловка и Марьинка.

миллиардеров гуманитарную помощь оказывает нам он один. Внушительный пакет предназначается для всех, кому за 60, беременным женщинам и детям. Из России идут макароны, рис, гречка, тушенка, сахар, мука, масло, много строительных материалов, шифер, стекло. Распределение очень хорошо наладили. Раньше длинные очереди были, а теперь получаешь бумажку с датой и временем и забираешь положенное без всякой очереди. Моя мать получает российскую «гуманитарку». На нее, в принципе, можно прожить и без пенсии - с голоду не помрешь.

хо. Вон как обустроились! И у нас когда-нибудь все устанется.

- Какие проблемы для вас самые острые?

- С бензином плохо: заправляют по 50 рублей за литр. Дорого, но и такого дорогого не хватает. За неделю записываемся в очередь на бензоколонках. Привезли бы нам в гуманитарном грузе бензинчику за наш уголь. Мы торгуем антрацитом из Луганской области и с Россией, и с Украиной.

- Где хотите жить: в отдельной республике ДНР, или вместе с Луганском в Новороссии, или в составе России?

ПОСЛЕ БОМБЕЖЕК ИЗ ПОДВАЛА ВЫШЛА СЕДОЙ

километров от дома. Мобильной связи с ним не было. Оставшиеся дома Оксана, ее мама, Валентина Михайловна, сын Виталик и собака оказались под бомбежкой. Оксана рассказывает:

- Наше Моспино всего в семи километрах от Илловая. В тот день я была у подруги. Обстрел начали днем, в обед: завывали сирены, загрохотали взрывы. Как в войну! Сразу побежала домой. Били не только по блокпосту, в который, кстати, не попали. Попали в автостанцию, разбили хлебозавод. Ночью ответили ополченцы, грохот стоял оглушительный. При обстрелах мы прятались в подвалах. «Грады» бьют так страшно: кругом все гремит, трясется, песок сыплется. Подвал - чисто психологическое укрытие. Разбили наше Моспино: угольную шахту - в пух и прах, огромная дыра в первой школе, вторая вообще без третьего этажа. Учиться наши дети пошли только в октябре, когда школу восстановили.

Виктор добавляет:

- Так страшно, наверное, не бомбили даже в Великую Отечественную: тогда еще не было огромных орудий и снарядов. Один, выше человеческого роста, залетел в наш сарай и не взорвался. Я его сразу укрыл и спрятал.

- Зачем? - не выдержал я. - Это же опасно!

- Как зачем? На память, для истории.

В подвале Оксана сидела с иконой в руках, вспоминала и читала все молитвы, которые знала. Из убежища она вышла полностью седая. Молодая женщина сорока лет вынуждена теперь постоянно красить волосы.

Военные Украины сообщали: «Моспино больше нет: уничтожено».



Супруги Мухины надеются на возвращение к мирной жизни

«ВСЕ ОНИ ОДИНАКОВЫ»

Сейчас Виктор трудится в Днепропетровске, вотчине Коломойского. Это территория Украины. На работу из Донецка, где он живет, у Виктора пропуск через несколько блокпостов. Спрашиваю его:

- И что же, в Украине все горой стоят за Порошенко?

- Из всех моих знакомых никто не выступает за президента, Яценюка и Коломойского. Мужики их ругают и говорят: «Да все они одинаковы! При Януковиче была хоть какая-то стабильность, а этот поворот к Западу только в интересах олигархов. Таким образом они свой бизнес развивают».

А про Вооруженные силы Украины Виктор добавляет:

- ВСУ воюют по обязанности. Они сами рассказывали: «Популяем - и разбежимся». Постоянно ведут боевые действия разные батальоны, но больше всего «Правый сектор»

- От обстрелов опустело наше Моспино - все разбежались, уехали, - сокрушается Оксана. - Идешь по улице - и нет никого. Страшно! А если и встретишь прохожего, так обрадуешься, как родному: «Здравствуй, здравствуй!» Хотя и не знакомы, даже не виделись раньше. Недавно поставили у нас памятник погибшим горожанам.

- А храмы в вашем районе есть? - спрашиваю Оксану.

- Есть, церковь Петра и Павла. В нее попал снаряд от «Града», в окно влетел, в пол воткнулся и не разорвался. При этом даже икона, выставленная рядом, не упала.

НА «ГУМАНИТАРКУ» МОЖНО ПРОЖИТЬ

- Кто, кроме русских, оказывает вам гуманитарную помощь? Доходит ли она до вас? - задаю вопрос Оксане.

- Хорошо помогает Ринат Ахметов. Из всех украинских

- Чьи товары у вас в магазинах?

- Украинских очень мало, больше российских, есть и белорусские.

- А такие деньги в ходу?

- Гривны уже практически нет, теперь у нас рубли везде. Учебники в школы привезли российские, милиция стала полицией.

Виктор получает две пенсии: украинскую в гривнах (ее он заработал на Украине) и от ДНР - в рублях:

- Наш руководитель Александр Захарченко сказал: «Если вы проголосовали за свою республику, если мы ее организовали, то я вам плачу нашу республиканскую пенсию. Это уж ваше дело, где еще и какую пенсию вы заработали и получаете. Мой совет: сдери-те с Украины побольше денег». Две мои пенсии в сумме - всего семь тысяч рублей. Пенсии у нас маленькие, а есть люди, живущие вообще без них.

- Какие цены в ваших магазинах?

- Примерно такие же, как у вас. Лекарства очень дорогие, в Украине они в разы дешевле, поэтому там мы и стараемся закупать необходимое.

ВСЕ УСПОКОИТСЯ!

- Какой жизни вы желаете себе и своей республике? Что планируете? - спрашиваю.

- Жить дальше и никуда не переезжать, - отвечает Виктор. - Уж если пережили постоянные бомбежки, то и редкие перетерпим. Как гремело в Чечне, а сейчас живут непло-

- Нам бы хотелось жить федерацией в составе Украины. Но в составе нашей, прежней, родной Украины, а не нацисткой и бандеровской. Может, как живет сейчас Абхазия...

С собой Мухины привезли местную газету. На первой полосе в интервью журналистов с главой ДНР Александром Захарченко первый вопрос: «Что происходит на линии фронта?» Вот тебе и мир! Украинская сторона продолжает стягивать технику и вооружение, причем армейские подразделения меняются на нацбатальоны и части «Правого сектора». Надежды на продолжение Минских переговоров все меньше, а уверенности в том, что будут боевые действия, все больше. Захарченко говорит в интервью: «В случае нападения на ДНР вы можете забыть о ныне существующей линии разграничения, она пройдет там, где мы посчитаем нужным. А свое население я хочу успокоить: к отпору врагам мы готовы».

Донецкая республика названа народной не просто в словах - никаких миллиардеров и олигархов у власти. Массово и широко действует общественное движение «Народная республика», которое поверяет работу всех предприятий: от промышленных до сферы обслуживания и имеет во всех городах республики 24 общественных приемные. Есть свой орган печати - ежедневная газета «Донецкая республика», выходящая огромным тиражом в 100000 экземпляров. Работает «Народный контроль», который следит за всем: от цен на лекарства до отпуска дефицитного бензина на заправках.

Александр КРЫЛОВ
Фото автора